

下月会有哪些车驾管惠民措施？ 4月开始，学法减分有望开放

本报讯（晚报记者 念楼）《机动车驾驶证申领和使用规定》和《道路交通安全违法行为记分管理办法》将从4月1日起实施，《机动车登记规定》将从5月1日起实施。新规之下，会有哪些新的惠民便民措施？昨天记者采访了交警部门。

车管所牌证科科长张浩介绍，下月起推行大中型客货车驾驶证全国“一证通考”。原来A类B类驾驶证异地申领要提供居住证明，政策放宽之后，在户籍地以外申领大中型客货车驾驶证的，申请人可以凭居民身份证“一证通考”，不需要再提交居住证

明。同时，恢复驾驶资格考试“跨省可办”。比如，张先生的驾驶证是南京签发的，他平时在无锡工作生活，驾驶证因为疏忽大意未换证已超过1年，处于注销可恢复状态。原先张先生必须回南京参加科目一考试，今后他可以在全国任何一个地方申请科目一考试，也就是说，他能直接在无锡考试恢复驾驶资格，避免来回异地奔波。张浩表示，一些不开车的“本本族”会出现到期忘记换证的情况，“手机上可以实时查询驾驶证状态，驾驶人要定时留意，别太马虎”。

记者从车管所了解到，5月1日

起，机动车登记也会实行便民措施。其中主要的一项内容是小客车登记全国“一证通办”。以前，外地户籍人员在无锡买私家车上牌时，需要提供身份证、居住证并符合一定的条件，新政策实施后，在户籍地以外办理小微型非营运载客汽车注册登记的，申请人可以凭居民身份证“一证通办”，不需要再提交居住证明。

目前，周边有些城市开始实施学法减分，驾驶人可以通过学习消分“回血”。而无锡交警微信公众号上的学法免分功能已经关闭了很久，不少市民望眼欲穿，关心无锡什么时候能恢

复“福利”？记者打听了解到，从4月开始，省内会陆续开放学法减分权限，到时候市民可以在“交管12123”App上进行学习。同时，线下会组织交通安全公益活动，驾驶人可以通过参加活动减免记分，而参加哪些公益活动、参加者需要符合什么条件、怎么做才能获得减免，具体操作流程交警部门将根据省里部署逐步实行。交警提醒，4月开始驾驶证“满分学习”将增加学习时长和考试难度，而且受现场学习控制人数的影响，预约学习时间比较长，建议驾驶人谨慎开车，珍惜自己的驾驶证分数。

西区燃气热电扩建 水厂光伏电站开建 两大硬核项目打造绿色新动能

绿色能源扩容，无锡实现“碳达峰”目标又有新动作。近日，无锡市市政集团下属无锡西区燃气热电有限公司二期扩建项目获省发改委核准批复，将于年内开工建设。省内最大自来水厂光伏电站锡澄水厂4.4万平方米的光伏电站项目开工建设，两大项目建成后将为无锡发展增添绿色新动能。



锡澄水厂光伏电站项目效果图

→ 西区燃气热电扩建，年发电量达16.89亿度

无锡作为江苏省重点碳排放地区，电力和钢铁是碳排放量最大的两个行业。无锡西区燃气热电项目是市区首个9F级天然气热电项目，一期工程于2016年建成投运，年发电能力达22亿千瓦时，年供热能力达130万吨。该项目投产后，先后替代黄巷、天鸿化工两座燃煤热电厂和周边106座燃煤锅炉，有效改善了城西惠山风景区及大运河风光带沿岸生态环境，同时消除了原有燃煤热电厂给周边

居民生活带来的影响，带领无锡热电行业进入清洁能源时代。

无锡西区燃气热电有限公司负责人介绍，即将开工建设的西区燃机二期项目动态投资约11.05亿元，在二期项目的基础上扩建一台具备电网、气网双调峰功能的重型燃机联合循环调峰机组。二期项目以天然气为燃料，建成后将与一期单套机组联合运行管理，有效增加清洁能源供给，提高电厂运行的安全可靠

性，增强地区电网调峰能力。

“西区燃机二期项目纳入江苏省‘十四五’能源发展规划，计划2022年开工建设，2024年上半年建成投运。”该人士表示，项目建成后，预计年发电量达16.89亿度，联合循环热效率达59.77%。相比同等规模燃煤电厂，每年可减少标煤消耗量12.79万吨，节煤率达35%，对改善地区生态环境质量、提高无锡电力保障能力具有极为重要的意义。

→ 水厂光伏电站开建，每年节省1580吨以上标准煤

位于惠山堰桥的锡澄水厂内，1号水库上方已挖好基坑准备浇筑，2号水库也已动工，5个总面积达4.4万平方米的水库上方即将安装光伏发电板，这是省内目前单体面积最大的自来水厂光伏电站建设项目。

锡澄水厂自来水产能达100万吨/日，去年用电超3000万度。随着锡城用水量逐年增加，水厂用电量也将不断攀升。光伏电站项目利用水厂构筑物上方占地面积大、空间开阔的优势实现了土地及

空间资源的二次开发利用，采用“自发自用，余电上网”供电模式，通过对太阳能的综合利用，实现太阳能光伏发电应用。无锡水务集团星源科技董事长于广其介绍，预计项目建成后，25年总发电量约为12777.3万千瓦时。经测算，与燃煤火电站相比，锡澄水厂光伏电站每年可节省使用1580吨以上标准煤，并减少大量有害气体和废气排放，其中，二氧化硫每年可减排约150吨，氮氧化物可减排14吨，每年还可减少温室气体二氧化碳的

排放约4300吨。

除了发电量大、节能的优点之外，该光伏电站也是“科技感”满满。水厂光伏电站采用技术领先的光伏组件，通过创新“智能焊接”技术，使组件在焊接、层压等过程的隐裂降低。电池片正面的三角形设计，极大增加了光照利用率，可高效发电稳定持久。项目还将建立远程集中数字化监控系统，实现电站运行信息的全面可视化管理，提高电站的运行管理效率，确保电站安全稳定运行。（蔡佳）

养老机构 安全生产 “红黑榜”出炉

本报讯 4家进红榜，3家上黑榜。昨天，记者从梁溪区民政局获悉，无锡首份养老机构安全生产“红黑榜”正式公布。

首期红榜单位主要是安全生产主体责任落实、隐患排查整改、安全生产台账和疫情防控工作四个方面做得比较好的单位，包括扬子锦辉老年公寓、金匮老年休养院、惠怡康院和广益养老中心。金匮老年休养院之前曾在民政部门的一季度飞行检查中，发现院内未安装燃气切断阀，存在安全隐患。“我们第一时间花了约6000元进行整改”，该院院长邓曙萍表示。这次上了红榜。她对这份荣誉也非常珍惜，第一时间将榜单发在了朋友圈里。

梁溪区民政局养老服务科科长孔伟介绍，梁溪区境内共有37家养老机构，其中大部分都是民营机构。老城区的机构在硬件方面有一些缺陷，随着城市发展，安全生产的要求越来越高，也需要机构同步能在设施和意识上更上一层楼。2月底，《无锡市梁溪区养老机构安全生产“红黑榜”评价办法（试行）》正式发布，各方通过联合飞行检查、月度抽查、督查等方式，对辖区所有备案并正常运营的养老机构的安全生产、疫情防控工作进行了检查。这个办法的评分表满分为100分，涉及6个方面34条细则。进入红榜的单位得分要在90分(含)以上，而总得分最后3名则将列入黑榜。本次的黑榜单位，他们也一一进行了沟通。“23日上午，我们还和消防部门去了一家黑榜单位，一起帮助他们整改”，孔伟表示，排名是为了创新监管方式，提高机构安全投入的积极性。

据悉，梁溪区这张养老机构的安全红黑榜每季度张榜一次，本次是第一次。为了让红榜机构更有获得感，梁溪区民政局还将每年度设立奖励专项资金，对考核中排名靠前、成效显著、表现突出的单位和有贡献人员予以奖励。对每年度列入黑榜名单的养老机构，则建立督查问责制，由该区民政局约谈养老机构法人或主要负责人，并依法给予处罚。（黄孝萍）